

3元营养餐供货商扣1元

云南广西部分地区学生营养餐无人监管

云南、广西部分地区近日曝出学生营养餐存在不卫生、“套利”甚至向家长预收营养改善费等问题，引发网民热议。记者就此展开调查。

网议焦点1

蛋糕中竟发现鸡毛

有网民称，云南省宣威市双龙一小每天供给孩子的营养餐成本不到2元，订购的糕点是伪劣食品“三无产品”，且糕点直接散装在印有“鲜鸡蛋”字样的纸箱里，有学生在吃营养餐时大呼“老师，有鸡毛！”

记者核实

厂家称暂用养鸡场包装所致

双龙一小校长钱学党告诉记者，双龙一小面积5400平方米，有4146名学生。学校场地小，学生多，来不及新建或改造食堂，只能采取购买食品作为过渡措施。他们选取的供货方是在当地有声誉且证照齐全的曲靖交通集团宣威蛋糕厂，牛奶则购买的是云南知名品牌。

对于“鸡毛问题”，宣威蛋糕厂厂长陈树荣的解释是，此前他们生产的糕点专门运到本厂的两家门店销售。为给学校供蛋糕，他们暂时购买了养鸡场的新纸箱来包装，或许其中散落有鸡毛导致学生误解。目前，他们厂专门为给学校供蛋糕定做的新纸箱已经运到。

针对网民爆料，面包是“三无产品”且存在质量问题时，钱学党说，有家长反映后，学校立即与厂家联系，要求厂家在每个面包的独立包装袋上加贴生产日期等标识。此前，生产日期等标识是贴在纸箱封口处。

针对网民所说“营养餐实际成本不到2元”。记者4月1日上午在双龙一小看到，学校供给学生的营养餐是200毫升“雪兰牌好想好想酸酸乳”饮料以及面包。据记者了解，面包进价在6角至1元，饮料价格在1.5元至2元。当日，双龙一小还公示了3月份学生营养补助款结余44140.09元，钱学党表示，学校食堂将在1个多月后改建完成，结余资金将用来适当提高供餐标准。



网议焦点2

供货商套利

家长被收营养餐预收款

一则“广西百色市那坡县部分学校3元营养补助被供货商套利1元”的消息近日在网上被转载数万次。网帖指出，那坡县部分农村小学由于没有食堂，用国家下拨的每名学生每天3元营养餐补助款购买牛奶等食品给学生“加餐”，其中存在牛奶供应商套利的行为。

记者核实

供货商确有套利行为

广西壮族自治区教育厅新闻发言人李清先说，发给学生的牛奶从南宁发货运至那坡县弄汤小学共约460公里，计算物流、管理、人员、税费等成本，每杯成本比南宁的批发价高0.7元至0.8元，利润约每杯0.25元。据了解，目前，学校已经更换了供应商。

此外，由于营养改善经费未及时拨付至学校，本学期开学之初，当地一所小学向每位寄宿生家长预收了300元作为营养改善经费。目前，县财政下拨营养经费已到，事发学校已将预收的经费全部退还给学生家长。

网议焦点3

营养餐“营养”不能流失

网民们普遍关注营养餐的3元钱能否足额保质地用在学生身上。营养餐可能存在的质量及“套利”问题引发网民热议。网民建议加大对学生营养餐的补贴力度，做到专款专用，不能让零食代替营养餐，还要加强对营养餐食品安全的监管。要预防一些人为牟取利益而危害学生身体健康，对于补贴款的使用要全社会进行监督。

记者核实

3元钱背后是个系统工程

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，国家推出营养改善计划这是好事，但如果没地方财政补贴配套，这3元钱就会“打折”进学生饭碗，因为必然存在加工、运输、管理费用。“国家3元补助要想全部到学生碗中，这个过程需要地方政府补贴。”

清华大学公共管理学院NGO研究所所长王名曾在微博呼吁，对于农村学生营养改善资金的监督，应建立政府问责、行政监管和社会监督相结合的监督体系，利用网络、视频、微博等新媒体进行社会监督。

据新华社

松香锅里洗个澡 鸭子皮光毛净

长沙一些摊贩将含毒松香鸭销往超市饭店

有经验的人都知道，杀完鸭子煺毛不太容易，如果靠手工操作，没有二三十分钟弄不干净，所以很多人喜欢购买煺了毛的鸭子。记者近日在湖南长沙采访时在一个批发市场中看到，这里的鸭子只需一分多钟就变得皮光毛净，而鸭子快速煺毛的“秘密武器”竟是工业松香。近日，该市场被当地食品安全委员会及工商部门查处，停业整顿。

[市场扫描]

黑锅里打个滚 鸭子皮光毛净

杨家山禽畜批发市场是长沙市最大的禽畜批发市场，有80多家商户，平均每天售出家禽牲畜量有4万只左右，占长沙市及周边县市禽畜批发供应总量的65%。夜晚，记者在该市场看到，多家商户门口支起了黑色大锅，锅里的液体泛着泡沫，锅沿上沾满了鸡毛、鸭毛。一男子正用裹满了油污的叉子在锅里搅动着。

记者看到的鸭子屠宰加工的三部曲是：第一步为屠宰；第二步是拔毛。系着塑料围裙、戴着橡胶手套的工人只是简单地拔去了鸭子身上的一些大毛，然后将鸭子放进了冒着白烟的大黑锅。进锅之后，鸭子马上发生了奇妙的变化，瞬间就变成了黑

色。随后黑鸭子又被放入盛有冷水的水缸中，洗个澡便变回白鸭子的真面目，但身上的毛却煺光了。之后白鸭子还被统一放进清水中接受清洗，接受美容服务。三部曲走完之后，鸭子身上的绒毛煺得干干净净，面貌一新。

批发家禽的摊贩告诉记者，原来大黑锅里装着的是用来给鸡鸭拔毛的松香。摊贩理直气壮地说：“不用松香，(鸭毛)搞不干净，没有不用松香拔鸭毛的。”在摊位后面的地上，鸭毛任意堆积，污水横流。摊贩竟然将地上沾染了鸭毛的松香回收后，直接扔进黑锅里再度使用。摊贩说：“松香好贵的啊，丢掉划不来，熬成渣滓再去掉，不用没钱赚啊。”

[深入调查]

松香煺毛操作简便 一天可宰200只鸭

记者将掌握到的情况反映给了相关部门，之后长沙市雨花区食安委、工商等部门组成的联合执法小组赶赴杨家山禽畜批发市场。当联合执法小组赶到现场时，不少店铺大门紧闭，试图躲避检查。

检查人员发现，杨家山禽畜批发市场，摊贩所用的松香均为工业松香。使用松香在市场里不仅是公开的秘密，而且摊贩们都用得理直气壮，甚至说：“这种东西我们是搞鸡鸭的，如果说不用松香，这个市场根本就不可能存在。”

[记者追踪]

杨家山市场被叫停 松香鸭超市仍在卖

据市场里的摊贩交代，他用工业松香拔过毛的鸡鸭都供给了饭店。记者采访时恰好看到一辆白色面包车，正在装载鸭子。记者跟着车出了市场，经过两个多小时的长途跋涉，来到了步步高连锁超市湘潭板塘店。面包车一停稳，就忙着开始卸货。第二天下午，记者来到了步步高的超市的家禽专柜。超市工作人员矢口否认正在销售的鸭子是松香拔毛的，

[新闻链接]

松香鸭含毒
食用可致癌

松香是一种重要的化工原料，主要用于肥皂、造纸、油漆涂料、油墨、黏合剂等工业领域。对于禽畜批发市场用的松香，市场管理人员说：“那是工业松香，食用的是塑料袋装的，不是用纤维袋装的。”

我国食品添加剂使用卫生标准规定，工业松香不在被允许使用的范围内。因此，经过工业松香煺毛的禽畜产品，既是食品安全法中禁止生产经营的产品，也是产品质量法禁止生产销售、存在缺陷的不合格产品。

据执法人员介绍：由于加工时需要将松香加热，反复使用后工业松香里含有的铅等重金属和有毒化合物，可在高温作用下进入家禽体内。人食用了这种鸭子，体内的铅和毒素日积月累，会对肝脏和肾脏造成伤害，甚至致癌。

据央视《焦点访谈》

解释说：“都是今天早上送来的货，不是用松香拔毛的，你放心吧，这是冰冻的。”据记者了解，杨家山禽畜批发市场以松香煺毛的家禽，主要供给长沙及周边县市的饭店、超市。

目前杨家山禽畜批发市场已被查处，停业整顿。而超市和饭店中这种用工业松香拔过毛的鸡鸭，仍然在售卖。